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Κοινή γραμμή για την “αυτοκεφαλία” από 
Βελιγράδι και Σκόπια
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Τη δική τους ρητορική ως προς την “αυτοκεφαλία” στην 
Αρχιεπισκοπή Αχρίδος συνεχίζουν να εκφράζουν Βελιγράδι και 
Σκόπια.

Του Νικολάου Ζαΐμη 
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Αυτή τη φορά ο Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος σε μήνυμά του που έστειλε 
στο Επιστημονικό Συνέδριο “Βαλκανικοί Μοναστικοί Κόσμοι – Διάλογοι για 
τον Μοναχισμό, τη Θεολογία και τον Πολιτισμό”, το οποίο διεξάγεται στη 
Μονή Βόδοτσα κοντά στη Στρούμιτσα, αφού εξέφρασε τη χαρά του για τη 
διοργάνωση του συνεδρίου, τόνισε ότι “αποτελεί έναν από τους πρώτους ώριμους 
καρπούς της συνεργασίας που προέκυψε από το μεγάλο και ιστορικό γεγονός της 
παραχώρησης του Τόμου Αυτοκεφαλίας στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Μακεδονίας 
– Αρχιεπισκοπή Αχρίδας”.

“Η απόφαση αυτή (σ.σ. χορήγησης αυτοκεφαλίας”), η οποία θεράπευσε μια πληγή 
δεκαετιών, μαρτυρεί την ενότητα της Εκκλησίας του Χριστού, η οποία 
πραγματώνεται στην αγάπη και την αλήθεια. Οι πρώτοι καρποί αυτοί της 
ενότητας φυτρώνουν, αναπτύσσονται και καρποφορούν – όχι μόνο λειτουργικά και 
σε πνευματική συγκέντρωση, αλλά και σε ένα κοινό επιστημονικό και πολιτιστικό 
έργο, το οποίο αντιπροσωπεύει αυτό το συνέδριο. Με το θέμα και τη σημασία του, 
μαρτυρεί ότι η καθολικότητά μας δεν είναι μόνο τυπική, αλλά εκδηλώνεται στη 
δημιουργικότητα, την κοινή προσπάθεια και τη μαρτυρία”, πρόσθεσε, μεταξύ 
άλλων, στο μήνυμά – το οποίο ανέγνωσε ο Θεοφιλ. Επίσκοπος Μοραβικίου κ. Τύχων 
– ο Προκαθήμενος της Σερβικής Εκκλησίας.

Πηγή φωτογραφίας: spc.rs

Η στάση Βελιγραδίου και Σκοπίων
Αν και η Αρχιεπισκοπή Αχρίδος δεν έχει λάβει Τόμο Αυτοκεφαλίας από το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο, το οποίο με ιστορική απόφασή του προέβη στην 



αποκατάσταση της ευχαριστιακής κοινωνίας τον Μάιο του 2022 ανοίγοντας τον 
δρόμο για την επάνοδο της σχισματικής – για περισσότερα από 5ο χρόνια – 
Εκκλησίας των Σκοπίων, ο σλαβικός κόσμος επιμένει στην αναφορά 
“Αυτοκεφαλία”, που στην ουσία έχει να κάνει με την έκδοση μιας διοικητικής 
πράξης που ξεκαθάρισε το διοικητικό καθεστώς της Αρχιεπισκοπής. Η πράξη αυτή 
παραχωρήθηκε στον Αρχιεπίσκοπο κ. Στέφανο από τον Πατριάρχη Σερβίας στο 
πρώτο τους συλλείτουργο μετά την αποκατάσταση της ευχαριστιακής σχέσεις 
των δύο Εκκλησιών. Σε καμία περίπτωση όμως δεν αποτελεί Τόμο Αυτοκεφαλίας 
καθώς το προνόμιο να το χορηγεί το έχει μόνο το Οικουμενικό Πατριαρχείο.

Η στάση και η ρητορική Βελιγραδίου και Σκοπίων δεν είναι αποσυνδεδεμένη με τη 
ρωσική επιρροή στα Βαλκάνια καθώς το Πατριαρχείο Μόσχας ήταν το πρώτο που 
χαιρέτισε τη λεγόμενη “Αυτοκεφαλία”, ενώ παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις. 
Ανασταλτικό παράγοντα στη στροφή που έκανε η Αρχιεπισκοπή Αχρίδος προς 
παλιές μεθόδους οι οποίες την είχαν οδηγήσει στην απομόνωση από τον Ορθόδοξο 
κόσμο φαίνεται να αποτελεί και η εσωτερική αλλαγή στο πολιτικό σκηνικό της 
χώρα μετά την άνοδο Σιλιάνοφκσα και Μίτσκοσκι που ποικιλοτρόπως εκφράζουν 
αλυτρωτικές ρητορικές με αναφορές και στη “Μακεδονική Εκκλησία”.

Πηγή φωτογραφίας: Νίκος Παπαχρήστου/ Οικουμενικό Πατριαρχείο 



Αναγνώριση “αυτοκεφαλίας” στην Ουάσιγκτον
Ο πηδαλιούχος της στάσης και πορείας της Τοπικής Εκκλησίας των Σκοπίων είναι 
ο Αρχιεπίσκοπος Αχρίδος κ. Στέφανος, ο οποίος, παρά τις αρχικές δεσμεύσεις προς 
την Πρωτόθρονη Εκκλησία της Κωνσταντινούπολης ότι θα εργαστεί έτσι ώστε ο 
Τόμος Αυτοκεφαλίας να έρθει το συντομότερο από το Φανάρι, σε πολλές 
περιπτώσεις παρέκκλινε με αποτέλεσμα να βρίσκει αδιέξοδο ως προς την 
αναγνώριση στον Πανορθόδοξο κόσμο στην “Αυτοκεφαλία” της Σερβικής 
Εκκλησίας.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της νοοτροπίας που έχει καλλιεργηθεί προς 
στα Σκόπια είναι το πρόσφατο συλλείτουργο στην Ουάσιγκτον του Αρχιεπισκόπου 
κ. Στεφάνου με τον Αρχιεπίσκοπο εν Αμερική και Καναδά κ. Τύχωνα σε αναγνώριση 
της “αυτοκεφαλίας” της “Μακεδονικής Ορθόδοξης Εκκλησίας – 
Αρχιεπισκοπής Αχρίδας” από τον δεύτερο. Στην πραγματικότητα όμως 
πρόκειται για μία ευχαριστιακή σύναξη μεταξύ δύο Αρχιεπισκόπων που δεν έχουν 
λάβει “Αυτοκεφαλία” καθώς η εν Αμερική Ορθόδοξη Εκκλησία παρουσιάζεται ως 
“αυτοκέφαλη” με “αυτοκεφαλία” που έλαβε από το Πατριαρχείο Μόσχας, η δε 
Αρχιεπισκοπή Αχρίδος από “αυτοκέφαλο” που έλαβε από τη Σερβική Εκκλησία. 
Καμία ωστόσο από τις δύο Εκκλησίες δεν έχει λάβει Τόμο Αυτοκεφαλίας από το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο.

Πάντως άξιο να σημειωθεί είναι ότι στην ομιλία του ο Αρχιεπίσκοπος Τύχωνας 
σε όλα τα σημεία έκανε λόγο για “αυτοκεφαλία στη Μακεδονική Ορθόδοξη 
Εκκλησία”, παραλείποντας την αναφορά σε Αρχιεπισκοπή Αχρίδος.
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Αρχιεπίσκοπος Στέφανος: “Ανάμεσα στους 
Σέρβους αισθάνομαι Σέρβος”
Μετά την Ουάσιγκτον ο Αρχιεπίσκοπος κ. Στέφανος μετέβη στον Καναδά. Εκεί 
επισκέφθηκε στην Ιερά Μονή Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στο Μίλτον και έγινε 
δεκτός από τον Σεβ. Αρχιεπίσκοπο Τορόντο και Μητροπολίτη Καναδά κ. 
Μητροφάνη (Πατριαρχείο Σερβίας) καθώς και “όλους τους ιερείς της 
Μητροπόλεως της Αμερικανο-Καναδικής Μακεδονικής Ορθόδοξης Εκκλησίας – 
Αρχιεπισκοπής Αχρίδος στον Καναδά”.





Πηγή φωτογραφίας: spc.rs

Ο Σεβασμιώτατος κ. Μητροφάνης τόνισε τον ιστορικό ρόλο της Αγίας Οικογένειας 
του Μίλτον ως προμαχώνα της Ορθοδοξίας στον Καναδά, όχι μόνο για τη σερβική 
κοινότητα, αλλά και για όλους τους ορθόδοξους λαούς. Ευλογώντας όλους τους 
συγκεντρωμένους, ο Αρχιεπίσκοπος κ. Στέφανος αναφέρθηκε στις στενότερες 
σχέσεις μεταξύ των δύο αδελφών Εκκλησιών, Σερβίας και Σκοπίνω, τονίζοντας ότι 
αισθάνεται ανάμεσα στους Σέρβους σαν να είναι και ο ίδιος Σέρβος.
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